
 

1 

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ  НАУК УКРАЇНИ  

Науково-навчальний центр  прикладної  інформатики  
__________ 

 

ІНСТИТУТ  ІННОВАЦІЙНОЇ ОСВІТИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ТРАДИЦІЇ ТА НОВІ НАУКОВІ СТРАТЕГІЇ  
У ЦЕНТРАЛЬНІЙ ТА СХІДНІЙ ЄВРОПІ 

 

МАТЕРІАЛИ 

IІІ Міжнародної науково-практичної конференції 
 

 

26–27 червня 2020 р. 

м. Київ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Київ 

Інститут  інноваційної  освіти  

2020 



 

2 

УДК  001(063):378.4 (Укр) 

ББК  72я43 

 Т65 

 

 

До збірника увійшли матеріали наукових робіт (тези доповідей, статті),  

надані згідно з вимогами, що були заявлені на конференцію. 

 

Роботи друкуються в авторській редакції, мовою оригіналу. 

Автори беруть на себе всю відповідальність за зміст поданих матеріалів.  
Претензії до організаторів не приймаються. 

При передруку матеріалів посилання обов’язкове. 

 

 

 

Т65   Традиції та нові наукові стратегії у Центральній та Східній Європі : 

Матеріали ІІІ Міжнародної науково-практичної конференції (м. Київ, 26–27 червня 
2020 р.) / ГО «Інститут інноваційної освіти»; Науково-навчальний центр прикладної 
інформатики НАН України. – Київ : ГО «Інститут інноваційної освіти», 2020. – 140 c. 

 

Матеріали конференції рекомендуються освітянам, науковцям, викладачам, здобувачам 

вищої освіти, аспірантам, докторантам, студентам вищих навчальних закладів тощо1. 

 

 
Відповідальний редактор: С.К. Бурма 

Коректор: П.А. Нємкова 

 

Матеріали видано в авторській редакції. 

 

УДК 001(063):378.4 (Укр) 

 

© Усі права авторів застережені, 2020 

© Інститут інноваційної освіти, 2020 

© Друк ФОП Москвін А.А., 2020 

 
 

Підписано до друку 03.07.2020. Формат 60х84/16. 

Віддруковано з готового оригінал-макету. 

Папір офсетний. Друк цифровий. Гарнітура Charter. Ум. друк. арк. 8,14. 
Зам. № 0307/20-9. Тираж 100 прим. Ціна договірна. Виходить змішаними мовами: укр., анг.	

 

Виготівник. ФОП Москвін А.А. Цифрова друкарня «Copy Art». 

69095, Запоріжжя, просп. Соборний, 109. Тел.:	(061)	708-08-80	

Інститут інноваційної освіти: e-mail: novaosvita@gmail.com; cайт: www.novaosvita.com 

 

Видання здійснене за експертної підтримки 

Науково-навчального центру прикладної інформатики НАН України 

03680, Київ-187, просп. Академіка Глушкова, 40. 

 
1 Відповідає п. 12 Порядку присудження наукових ступенів Затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 р. № 567; 

п. 28 Постанови Кабінету Міністрів України від 30 грудня 2015 р. № 1187 «Про затвердження Ліцензійних умов провадження освітньої 

діяльності»; п. 13 Постанови Кабінету Міністрів України від 12 липня 2004 р. № 882 «Про питання стипендіального забезпечення» 



 

27 

4.  Потенційні слухачі не завжди можуть забезпечити себе достатнім 

технічним обладнанням – мати комп’ютер та постійний вихід у Інтернет. 
В той же час, хочу зазначити, що більшість вищезгаданих проблем 

вирішуються при запроваджені змішаної форми навчання: дистанційного 

компоненту та особистого прибуття студентів для контролю знань та здачі 
іспитів. 
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ПРОБЛЕМА ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ІНОЗЕМНИХ МОВ У 

ВІТЧИЗНЯНИХ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

 
Анотація. У статті розглянуто стан вивченості проблеми підготовки вчителів 

іноземних мов у психолого-педагогічних дослідженнях вітчизняних учених. З'ясовано, що 

означена проблема розробляється у кількох напрямах, а саме загальні теоретико-

методологічні та методичні основи фахової підготовки вчителів-філологів, прогресивний 

зарубіжний досвід підготовки вчителів. 

Ключові слова: педагогічна освіта, вчитель іноземних мов, психолого-педагогічні 
дослідження, зарубіжний досвід. 

 

Нагальною необхідністю сучасності є приведення у відповідність 
ключових теоретико-практичних траєкторій вітчизняної фахової підготовки 

вчителів іноземних мов (ІМ) з викликами інформаційного суспільства. 

Сучасний світовий досвід підготовки педагогів філологічного профілю 

відкриває нові перспективи, врахування яких дозволяє об’єктивно підходити 

до розгляду можливостей оптимізації системи підготовки вчителів ІМ в 

Україні. Першим кроком на шляху до вдосконалення нинішньої системи 

підготовки вчителів ІМ є ґрунтовне вивчення теоретичних положень, 
представлених у працях провідних вітчизняних науковців. 

Наукові пошуки вітчизняних дослідників щодо сутності проблеми 

фахової підготовки вчителів ІМ доцільно згрупувати за такими напрямами: 
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1. Загальні теоретико-методологічні й методичні основи педагогічної 
освіти деталізовано у роботах Дубасенюк О., Гончаренка С., Гуревича Р., 

Зязюна І., Кузьмінського А., Лозової В., Пєхоти О., Радул Р., Сисоєвої С., 

Хомич Л., Хоружої Л., Шахова В. Зокрема, професійно-педагогічна освіта у 
вищих навчальних закладах досліджується в докторських дисертаціях 

Богданової І., Дем’яненка Н., Кузьмінського А., Сисоєвої С., Теличко Н., 

Фрицюк В., Хомич Л., Шахова В., Щербак О. та ін. 

2. Теоретико-методологічні та методичні основи фахової підготовки 

вчителів ІМ розкривається Безлюдною В. (2017) в докторському дослідженні, 
де розглядаються теоретичні й практичні підходи до професійної підготовки 

майбутніх учителів ІМ у вищих педагогічних навчальних закладах України 

(1948−2016). Комплексне вивчення підготовки вчителів ІМ засобами 

інформаційно-комунікаційних технологій здійснено в докторській дисертації 
Костікової І. (2009). Підготовка майбутніх учителів ІМ до використання 

інформаційних технологій у професійній діяльності вивчається в докторській 

дисертації Морської Л. (2008).  

Розробці теоретичних і методичних основ організації самостійної 
роботи майбутніх учителів із оволодіння англомовною комунікативною 

компетенцією присвячено докторське дослідження Задорожної І. (2012). 

Теоретичні основи формування методичної компетенції майбутнього 

вчителя ІМ початкової школи розробляються в докторській дисертації 
Бігич О. (2005). Дослідницею виявлено сучасні тенденції професійної освіти 

майбутніх учителів ІМ та іншомовної освіти молодших школярів, а також 

проаналізовано сучасний стан методичної підготовки студентів.  

У докторській дисертації Князян М. (2007) розроблено систему 
формування самостійно-дослідницької діяльності майбутніх учителів ІМ у 
процесі ступеневої підготовки. Теоретичні й методичні засади формування у 
майбутніх учителів професійно орієнтованої комунікативної компетентності 
англійською мовою розкриваються в докторській дисертації Черниш В. 

(2015). Розвиток інклюзивної компетентності вчителів філологічних 

дисциплін у системі післядипломної освіти розглядається в докторській 

дисертації Казачінер О. (2018).  

Особливості фахової підготовки вчителів ІМ також плідно 

розробляються в кандидатських дисертаціях вітчизняних дослідників. 

Зокрема, професійний розвиток майбутніх учителів ІМ у процесі підготовки 

у вищих освітніх закладах розглядається Шмирко О. (2016). Формування 

професійної компетентності майбутніх учителів ІМ вивчаються Баркасі В. 

(2004), формування професіоналізму майбутніх учителів ІМ досліджується 

Андрейковою І. (2015), формування мотивації до професійно-педагогічної 
діяльності майбутніх учителів ІМ проаналізовано в дисертації Леврінц М. 

(2011). Розвиток комунікативної компетентності майбутніх учителів ІМ у 
вищих освітніх закладах висвітлено в кандидатських дисертаціях 
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Волченко О. (2006), Коноваленко Т. Формування професійно-педагогічної 
компетентності майбутніх учителів ІМ із використанням інформаційно-

комунікаційних технологій розглядається в кандидатській дисертації 
Маслюк А. (2012). Питання організації самостійної роботи майбутніх 

учителів ІМ із використанням мовного портфеля досліджено Янгельською Н. 

(2005). Особливості формування пізнавально-творчої самостійності 
майбутніх учителів ІМ розкриваються у кандидатській дисертації Міхно С. 

(2018). Тема полікультурного виховання майбутніх учителів у процесі 
вивчення іноземних мов розглядається Лощеновою І. (2004). Підготовка 

майбутніх учителів ІМ до професійної самореалізації у процесі вивчення 

фахових дисциплін розглядається Лебедик І. (2007). Вивчення проблеми 

розвитку рефлексивного мислення майбутніх учителів ІМ здійснюється в 

дисертаціях Трубіциної О. (2002) та Умінської А. (2017). Черньонков Я. 

(2006) у своїй дисертації висвітлює питання особливостей формування 

професійної культури майбутніх учителів ІМ. Формування індивідуального 

стилю педагогічного спілкування майбутніх учителів ІМ під час проходження 

педагогічної практики розглядається в кандидатській дисертації Добіжа Н. 

(2016). Застосування методу проектів у процесі підготовки вчителів ІМ 

вивчається Жиляєвою Ю. (2012). Підходи до вдосконалення професійної 
компетентності майбутніх учителів ІМ деталізовано в роботі Івашньової С. 

(2010). Формування соціокультурної компетенції майбутніх учителів ІМ у 
процесі професійної підготовки вивчається Колодько Т. (2005). Проблема 

формування творчого мислення майбутніх учителів ІМ в закладах вищої 
освіти розглядається в дисертації Кравець Р. (2011). Дослідженню 

педагогічних умов адаптації майбутніх учителів ІМ до професійної діяльності 
присвячено кандидатську дисертацію Крецької Ю. (2014). Особливості 
формування загальнокультурної компетентності майбутніх учителів ІМ у 
процесі професійної підготовки розкрито у кандидатській дисертації 
Несвірської Т. (2012). Роль навчальних ситуацій у формуванні професійної 
компетентності майбутніх учителів ІМ вивчається Сідун М. (2013). 

Особливості використання сучасних інформаційних технологій у підготовці 
майбутніх учителів ІМ розглядається в кандидатських дисертацях Павлюк Р. 

(2009), Шестопал О. (2011), Маслюк А. (2012), Яблокова В. (2016). 

3. В Україні проводиться активна науково-пошукова робота з вивчення 

прогресивного зарубіжного досвіду, зокрема з вивчення системи 

педагогічної освіти США й фахової підготовки педагогів філологічного 

спрямування. Загалом, вітчизняні науковці досить активно здійснюють 
дослідження в галузі порівняльної педагогіки. За даними Сисоєвої С. (2018), 

станом на 2018 рік в Україні було виконано близько 320 досліджень, з-поміж 

яких 47 – на докторському рівні та 270 кандидатських дисертацій за період з 
1995 до 2018 р. (Сисоєва, 2018, с. 49−50). 
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На рівні докторського дослідження здійснено системний вичерпний 

аналіз розвитку педагогічної освіти США Кошмановою Т. на тему “Розвиток 

педагогічної освіти у США (1960−2000 рр.)” у 2002 р. Науковцем 

представлено процес становлення й розвитку педагогічної освіти у США, 

виявлено передумови, чинники, сутність і тенденції розвитку педагогічної 
освіти у цій країні. Важливою в контексті нашого дослідження є докторська 

дисертація Шандрук С. (2013) “Система професійної підготовки вчителів 

середньої школи у Сполучених Штатах Америки”, в якій проаналізовано 

систему професійної підготовки вчителів середньої школи в США на 

додипломному й післядипломному етапах педагогічної освіти.  

Вагомий науковий внесок у розроблення проблеми професійного 

розвитку вчителів загальноосвітніх шкіл у системі неперервної освіти США 

здійснено в докторському дослідженні Мукан Н. “Професійний розвиток 

учителів загальноосвітніх шкіл у системах неперервної педагогічної освіти 

Великої Британії, Канади, США” (2011). Вченою виявлено особливості 
організації професійного розвитку педагогів на різних освітніх рівнях, 

конкретизовано структуру й функції стандартів професійного розвитку, 
проаналізовано досвід упровадження інформаційно-комунікаційних 

технологій у практику професійного розвитку вчителів, застосування різних 

форм і методів підвищення професіоналізму вчителів загальноосвітніх шкіл, 

описано підходи до організації ефективних програм професійного розвитку 
вчителів у системі неперервної освіти. 

Суттєве науково-практичне значення представляють також роботи 

інших вітчизняних дослідників, виконані на рівні кандидатських дисертацій, 

а також представлені в деяких монографіях і публікаціях. Зокрема, проблему 
професійної підготовки фахівців у галузі прикладної лінгвістики на рівні 
бакалаврату в США проаналізовано в кандидатській дисертації Корнієнко В. 

(2012). У роботі схарактеризовано організаційно-педагогічні засади, 

структурно-змістові особливості, форми, методи, інноваційні технології, які 
застосовуються у навчальному процесі в університетах США. Система 

підготовки фахівців ІМ на рівні бакалаврату в університетах США також 

вивчається в дослідженні Пасинкової І. (2005). Комплексний аналіз 
підготовки майбутніх учителів ІМ за професійним спрямуванням у США 

виконано в кандидатській дисертації Кокор М. (2014). Авторкою 

проаналізовано моделі підготовки майбутніх учителів ІМ за професійним 

спрямуванням, організаційно-змістові особливості, педагогічні технології, 
застосування яких дозволяє успішно готувати висококваліфікованих учителів 

ІМ в Україні. Підготовка майбутніх учителів ІМ із застосуванням 

компетентнісного підходу в університетах США вивчається у дослідженні 
Черній Л. (2011).  

 Дотичні до теми нашого дослідження проблеми розглядаються також у 
публікаціях Бідюк Н., Іконнікової М., Тарнопольського О. та ін. Зокрема, 
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теоретичні та методичні засади вищої філологічної освіти в США 

розкриваються Бідюк Н. та Іконніковою М. (2016). Дослідниці розглядають 
сучасні тенденції функціонування й розвитку філологічної науки, 

професійної підготовки філологів, зміст підготовки, ключові компетентності 
фахівців-філологів, проблему забезпечення якості філологічної освіти, її 
критерії та показники. Іконніковою М. (2016) деталізовано зміст професійної 
підготовки філологів у системі вищої освіти США, суть професійної 
компетентності, принципи фахової підготовки. Авторкою також 

розглядаються особливості підготовки майбутніх філологів до науково-

дослідницької діяльності у США (Іконнікова, 2016, 2017). Бідюк Н. (2011) 

проаналізовано підходи до формування іншомовної професійної 
компетентності у майбутніх учителів ІМ у США, проблему комунікативної 
компетентності майбутнього вчителя філологічного профілю, включаючи її 
зміст і структуру (Бідюк, 2011, 2012). Значний внесок у вивчення проблеми 

навчання ІМ і підготовки вчителів ІМ зроблено у працях Тарнопольського Б. 

Автором плідно розробляється проблема сучасних підходів і методів до 

викладання ІМ. У контексті теми нашого дослідження особливий інтерес 
становить проблема інтегрованого підходу до викладання ІМ та деякі інші 
актуальні питання підготовки вчителів ІМ, які висвітлюються в численних 

публікаціях науковця. Автором розроблено підручник з методики навчання 

ІМ (2006), посібник для навчання академічного письма англійською мовою 

для студентів-філологів (2006), підручник з методики викладання ІМ (2019) 

та ін.  

Отже, проблема фахової підготовки майбутніх учителів ІМ у психолого-

педагогічних дослідженнях вітчизняних учених розробляється у кількох 

напрямах, а саме загальні теоретико-методологічні та методичні основи 

фахової підготовки вчителів ІМ, прогресивний зарубіжний досвід фахової 
підготовки вчителів ІМ. Аналіз докторських і кандидатських досліджень та 

інших публікацій, присвячених вивченню проблеми підготовки педагогів, 

свідчить про значну зацікавленість науковців різносторонніми теоретико-

практичними аспектами питання. Науковий пошук вітчизняних учених 

спрямовується на вивчення особливостей використання інформаційно-

комунікаційних технологій у підготовці вчителів ІМ, формування професійно 

орієнтованої комунікативної компетентності, організація самостійної роботи 

й розвиток автономності, формування професійної компетентності, розвиток 

рефлексивного мислення майбутніх учителів ІМ, формування науково-

дослідницької компетентності майбутніх учителів-філологів, підготовка 

вчителів ІМ для роботи в початковій школі та деякі інші. Українськими 

науковцями також здійснюється активна науково-пошукова робота з 
вивчення прогресивного зарубіжного досвіду з вивчення системи 

педагогічної освіти США, маються деякі напрацювання з підготовки вчителів 

філологічного профілю. 
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Ключовим поняттям міжкультурного підходу в освіті, який передбачає 
вивчення особливостей різних країн, їх культур, традицій та звичаїв є 
міжкультурна комунікація. У наукових дослідженнях це поняття 

висвітлюється у площині взаєморозуміння між людьми (Л. Афанасьєва, 

А. Бекетова, І. Денисова, Л. Майковська та ін.). Інша точка зору розкриває 
міжкультурну комунікацію і взаємодію культур (І. М’язова, І. Муратов, 

О. Садохін та ін.). Автори Н. Семеняченко, В. Компанієць, В. Черкасов 

вбачають зміст міжкультурної комунікації у спілкуванні представників 

різних культур. У названих підходах прослідковується спільне змістове поле 
– взаємність, тобто всі учасники комунікативного акту спрямовані саме на 

досягнення цілей спілкування. Таким чином міжкультурна комунікація – це 
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